
Intellectus 1/2012 | 75 

t
e

h
n

o
l
o

g
ii
 i

n
o

v
a

t
iv

e
/  

in
n

o
v

a
t

iv
e

 t
e

c
h

n
o

l
o

g
ie

s

|marin Guţu, doctorand,
universitatea tehnică a moldovei

Energia eoliană,  
pilon al dezvoltării europene

dezvoltarea economică depinde, În mare măsură, 
de capacitatea de a asiGura necesarul de enerGie 

electrică, mecanică şi termică la un preţ rezonabil. resur-
sele reGenerabile de enerGie, precum şi tehnoloGiile de pro-
ducere cu o influenţă neGativă cât mai redusă asupra me-
diului Înconjurător constituie o prioritate incontestabilă.

1. Introducere
Pentru Republica Moldova, care importă cca. 

98% [1] din resursele energetice necesare, proble-
ma utilizării energiilor regenerabile este deosebit 
de importantă. Fiind un stat cu doar cca 10% de 
suprafeţe împădurite, cu o economie bazată pe 
agricultură, problema protecţiei mediului ambiant 
este una majoră. Se estimează că cca. 50 la sută din 
populaţia Republicii Moldova locuieşte la sate. Des-
fiinţarea gospodăriilor colective a condus la apariţia 
unui număr mare de gospodării ţărăneşti individu-
ale sau întrunite în mici colective cu diferite forme 
de cooperare. Condiţiile climaterice favorabile şi 
solurile mănoase facilitează cultivarea produselor 
agricole ecologice, care necesită, însă, irigaţie.

În acest scop, Guvernul a lansat “Strategia Ener-
getică a Republicii Moldova până în anul 2020”, care 
a stabilit obiectivul majorării cotei surselor regene-
rabile de energie (SRE) în bilanţul energetic al ţării 
până la 20% în anul 2020 [2].

 ▪ Cadrul legislativ existent în Republica Moldova [3]:
1. Legea privind conservarea energiei nr. 1136-

XIV din 13.07.2000.

2. Hotărârea Guvernului RM nr. 1092 din 31.10 
2000 cu privire la utilizarea surselor regenerabile 
de energie (SRE). Acest document este o primă în-
cercare de a realiza unele prevederi ale Strategiei  
energetice a Republicii Moldova.

3. Strategia naţională pentru dezvoltare durabi-
lă: Moldova XXI. Planul de acţiuni pentru implemen-
tarea obiectivelor Strategiei pe 2001-2020 prevede: 

 ▪ introducerea SRE  în balanţa de consum; 
 ▪ susţinerea cercetărilor şi informării privind 

tehnologiile utilizării surselor de energie regenera-
bilă etc.;

 ▪ lansarea unor programe speciale de educaţie 
şi instruire în vederea conservării energiei.

4. Legea energiei regenerabile nr. 160-XVI din 
12.07.2007.

 ▪ Cadrul legislativ internaţional [1]:
1. Protocolul de la Kyoto care succede Conven-

ţia-cadru a Naţiunilor Unite asupra schimbărilor 
climatice, adoptat la 11 decembrie 1997 la Kyoto, 
Japonia, intrat în vigoare la 16 februarie 2005. În 
noiembrie 2009, 187 de state au semnat şi ratificat 
protocolul în cauză;

2. Directiva 2001/77/EC din 27 septembrie 2001 
privind promovarea energiei electrice produse din 
SER pe piaţa unică de energie; 

3. Rezoluţia Parlamentului European din 13 mar-
tie 2008 privind Fondul mondial pentru eficienţă 
energetică şi energie regenerabilă (2007/2188(INI)).
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În martie 2007, Consiliul European a adoptat un 
plan energetic de dezvoltare industrială şi abordare 
a schimbărilor climatice, în care propunea creşterea 
eficienţei energetice cu 20%, reducerea emisiilor de 
gaze cu efect de seră cu 20%, folosirea surselor de 
energie regenerabilă cu 20% din totalul de energie 
până în 2020.

2. Tendinţele dezvoltării energeticii eoliene 
pe plan internaţional 

În ultimii 20 de ani, datorită politicilor naţionale 
şi internaţionale în domeniul energiei regenerabile 
menţionate anterior, în Uniunea Europeană, şi nu 
numai, se prevede creşterea sigură a ponderii SRE 
în balanţa consumului total de energie. În figura 1 
este prezentată creşterea capacitaţii SRE în UE [4].

Tendinţele dezvoltării energeticii eoliene în plan 
mondial conform raportului global [5] sunt ilustrate 
în figura 2.

Tehnologiile avansate utilizate în construcţia 
turbinelor eoliene au condus la reducerea masei, 
creşterea dimensiunilor şi, respectiv, a puterii unei 
turbine (figura 3); scăderea costului unei unităţi de 
energie electrică produsă; costuri de mentenanţă 
reduse; durata de viaţă mai lungă.

România este, alături de Polonia şi Turcia, campi-
oană la energia electrică produsă din surse eoliene 
în estul Europei, având totodată şansa de a deveni 
numărul 1 în sector, după cum a declarat consultan-
tul în afaceri publice al Asociaţiei Române pentru 
Energie Eoliană (AREE), Ionel David.

Potrivit directorului executiv al Asociaţiei Româ-
ne pentru Energie Eoliană (AREE), Dana Duica, în 
2012 investiţiile în energie eoliană s-ar putea ridi-
ca la 1,5 miliarde de euro, iar capacitatea totală va 
creşte la aproape 1.600 MW, dublu faţă de 2011 [6].

3. Potenţialul SRE în Republica Moldova 
Republica Moldova are un potenţial mare de 

producere a energiei din surse regenerabile, care 
rămâne, deocamdată, neexploatat. În tabelul 1 
este prezentat potenţialul tehnic al surselor rege-
nerabile de energie în ipoteza folosirii: a 0,05% din 
teritoriul Republicii Moldova pentru instalarea co-
lectoarelor solare şi modulelor fotovoltaice (PV); a 
0,3% din suprafaţa teritoriului, amplasat pe coline şi 
văi deschise, pentru instalarea agregatelor eoliene 
la înălţimea de 50-70 m deasupra solului; a 25% din 
cantitatea anuală de 2,5⋅106 t de deşeuri agricole, 
a energiei cinetice a râurilor Nistru, Prut şi Răut prin 
instalarea microhidrocentralelor de flux fără baraje, 
minihidrocentralelor în derivaţie şi a energiei po-
tenţiale a scurgerilor din lacurile de acumulare [1].

Un deosebit interes prezintă şi costul unui kW·h 
de energie electrică produsă de diferite tipuri de 

Fig. 1. Creşterea capacităţii 
şi dezvoltarea tehnologilor SRE în UE

Fig. 2. Capacitatea mondială totală instalată MW

Fig. 3. Creşterea dimensiunilor şi, respectiv, a puterii 
unei turbine eoliene în timp
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centrale electrice. Conform Rheinisch-Westfälis-
chen Institute for Economic Research – RWI (Germa-
nia) [9], în tabelul 2 sunt prezentate aceste costuri 
pentru centralele electrice construite în anul 2010.

4. Argumentarea utilizării energiei eoliene  
în Republica Moldova 

Studiile efectuate recent de un grup de specialişti 
de la Universitatea Tehnică a Moldovei, Serviciul de 
Stat “Hidrometeo” şi Institutul InGeoCAD demon-

strează că pe teritoriul Republicii Moldova există 
zone cu un potenţial energetic eolian pronunţat [1], 
care se caracterizează prin viteze medii ale vântului 
egale cu 7 ÷ 7,5 m/s la înălţimea de 50 ÷ 70 m;

În tabelul 3 este prezentată clasificarea densităţii 
energiei eoliene pentru anumite înălţimi conform 
Asociaţiei Americane a Energiei Eoliene (AWEA). 
Moldova se încadrează cu succes în clasa a 4-a de 
densitate a energiei eoliene.

Argumentul forte pentru dezvoltarea parcurilor 
eoliene pe teritoriul RM este exemplul Germaniei 
care, în primul rând, a adoptat un cadru legislativ 
bine pus la punct ce stimulează acest domeniu, iar 
în al doilea rând, circa 50% din capacitatea sa eoli-
ană de 2800 MW este instalată în zonele unde vite-
zele medii ale vântului la nivelul anemometrului nu 
depăşesc 5 m/s [1].

Conform Departamentului american al energiei 
(U.S. Department of Energy’s), în figura 4 este prezen-
tat costul actual al 1 kWh energie electrică produsă 
de parcurile eoliene şi prognoza până în 2020 [10].

Tabelul 1
Potenţialul tehnic anual al principalelor SRE [7]

Tip SRE Potenţialul 
tehnic, Tj

Solară 51 000
Eoliană 20 800
Hidro 9 300

Biomasă

Deşeuri agricole 7 500
Lemne de foc, 
deşeuri lemnoase 9 000

Biogaz 2 900
Biodiesel 2 100

Total 102 000
Cel mai mare consum intern de 
energie din ultimii 10 ani (2005) 
conform [8]

95 595

Tabelul 3
Clasa densităţii energiei eoliene (conform AwEA)

Clasa

Înălţimea
10 m

Înălţimea
50 m

Densitatea energiei eolie-
ne (w/m2) *Viteza vântului m/s Densitatea energiei eoliene 

w/m2) *Viteza vântului m/s

1 0 – 100 0 – 4,4 0 – 200 0 – 5,6
2 100 – 150 4,4 – 5,1 200 – 300 5,6 – 6,4
3 150 – 200 5,1 – 5,6 300 – 400 6,4 – 7
4 200 – 250 5,6 – 6 400 – 500 7 – 7,5 
5 250 - 300 6 – 6,4 500 - 600 7,5 – 8
6 300 – 400 6,4 – 7 600 – 800 8 – 8,8 
7 400 – 1000 7 – 9,4 800 – 2000 8,8 – 12

* Viteza vântului este dată pentru condiţiile standard la nivelul mării

Tabelul 2
Costurile de producţie a energiei electrice  

la diferite centrale electrice construite în anul 2010

Tip centrală Costuri energie electrică, 
euro/Mwh

Termică, gaz 106 - 118
Termică, cărbune 88 - 107
Nucleară 107 - 124
Eoliană 50 - 97
Biomasă 77 - 116
Hidro 35 - 127
Solară PV 284 - 391

Fig. 4. Scăderea costului unei unităţi de energie 
electrică produsă pentru clasa de energie eoliană 

respectivă
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Totodată, dezvoltarea turbinelor eoliene de pu-
tere mică şi plasarea acestora ca surse descentrali-
zate de energie electrică ar putea avea o reuşită si-
gură. Generarea energiei electrice la scară mică este 
mai aproape de utilizatorul final, reducând semnifi-
cativ pierderile de transport. Acest lucru conduce la 
micşorarea costului energiei pentru consumatori şi 
asigură o mai mare eficienţă.

În zonele izolate, unde reţelele de electricitate 
lipsesc sau au o capacitate mică de transportare, 
pot fi dislocate turbine individuale sau grupuri mici 
de turbine de dimensiuni diferite. În astfel de cazuri, 
turbinele eoliene sunt conectate în sisteme hibride 
de generare, de obicei PV.

5.  Situaţia actuală din Republica Moldova  
în domeniul energiei eoliene 

În condiţiile crizei energetice actuale, vântul ar 
putea avea o pondere importantă în producerea 
energiei electrice în Republica Moldova, în special, 
pentru asigurarea cu energie a consumatorilor in-
dividuali prin utilizarea sistemelor de conversie de 
putere mică (până la 10 kW). Actualmente, Republi-
ca Moldova duce lipsă de sisteme de captare a ener-
giei eoliene, care ar funcţiona eficient şi ar putea fi 
puse la dispoziţia utilizatorilor individuali, situaţi în 
diferite zone ale ţării.

La Universitatea Tehnică a Moldovei au fost fă-
cuţi primii paşi siguri în domeniul valorificării ener-

giei eoliene prin pregătirea inginerilor, elaborarea 
modelelor, asamblarea şi montarea turbinelor eoli-
ene experimentale (figura 5).

Corporaţia Financiară Internaţională (CFI), mem-
bră a grupului Băncii Mondiale, investeşte în produ-
cerea energiei regenerabile în Moldova, în particu-
lar, a celei eoliene. 

Potrivit şefei misiunii CFI pentru România şi Re-
publica Moldova, Ana Maria Mihăiescu, CFI inten-
ţionează să participe în calitate de acţionar într-un 
proiect dezvoltat în Republica Moldova de compa-
nia internaţională “Renovatio”. Este primul proiect 
de acest gen în regiune, iar corporaţia va finanţa 
investiţia prin intermediul Fondului global pentru 
dezvoltarea proiectelor de infrastructură „IFC-Infra-
Ventures”.

Reprezentanţii CFI au apreciat climatul investi-
ţional în domeniul resurselor regenerabile din Re-
publica Moldova şi condiţiile naturale favorabile 
pentru producerea energiei electrice eoliene. Aceş-
tia şi-au exprimat disponibilitatea de a acorda asis-
tenţă tehnică în domeniul resurselor regenerabile.

Republica Moldova, care doreşte să se integreze 
cât mai rapid în structurile europene, trebuie să se 
racordeze la strategiile energetice ale ţărilor avan-
sate, cu urmărirea avantajelor naţionale pe termen 
lung. Energetica regenerabilă este unul din dome-
niile în care interesele naţionale se pot îmbina cu 
tendinţele internaţionale.

a b
Fig. 5. Turbine eoliene cu puterea de 10 kW instalate: 

a) s. Brînza, r-nul Cahul; b) parcul-muzeu al Universităţii Tehnice  
a Moldovei (sect. Râşcani)
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Concluzii
Dacă comparăm datele din figura 4 şi tabelul 2 cu 

costurile actuale ale energiei electrice din Republi-
ca Moldova, care constituie ≈ 10 eurocenţi pentru 
1 kW/h (1,5 lei), conchidem că energetica eoliană 
devine competitivă din punct de vedere economic 
cu cea tradiţională, chiar şi la vitezele vântului ca-
racteristice teritoriului Republicii Moldova.

Energia produsă din surse proprii are mai multe 
beneficii. Ea reduce dependenţa de importuri, spo-
reşte securitatea energetică a ţării, are costuri mai 
mici, permite dezvoltarea de noi afaceri şi crearea 
de noi locuri de muncă. În plus, energia din surse 
regenerabile reduce poluarea mediului ambiant.
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REZUMAT

Lucrarea conţine un studiu de caz privind utili-
zarea la scară europeană a surselor regenerabile de 
energie (SRE), în special energia eoliană. Totodată, 
este prezentat potenţialul SRE şi necesitatea dez-
voltării energeticii eoliene în Republica Moldova.

ABSTRACT

This paper contains a case study on a European 
scale use of renewable energy sources (RES), espe-
cially wind energy. It is also shown the RES potential 
is shown and the need to develop wind energy in 
the Republic of Moldova.


